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Az egyetemi Debreczen
Debrecen, november 4.

Debrcen város fejlődésének irányitól 
az egyetem létesítésével egy, a város éle­
tére messze kiható programmpontot oldot­
tak meg.

Minden ilyen nagy intézmény létesí­
tése súlyos feladat elé állítja egy város ve­
zetőségét, mert mikor a nagy áldozatokat 
igénylő intézményt, jelen esetben az egye­
temet létesíti, előrelátó, gondos körültekin­
téssel kell megoldani mindazon kérdéseket, 
melyek az intézménnyel szociális, pedagó­
giai, közegészségi, városrendezési s egyéb 
más fontos szempontokból összefiignek. 
Éppen ezeknek a kérdéseknek gondos, elő­
relátó előkészítésével s a kellő időre való 
megoldásával bizonyítja be a város veze­
tősége azt, hogy hivatásának magaslatán 
áll. Sajnos — s ezt a panaszt nem speciá- 
lizálom Debrecenre —- általános országos 
baj még az, hogy nagyon kevés helyen lá­
tunk a magyar vezető-körökben olyan szer­
vező képességet és érzéket, hogy a fejlődés 
gondos alapozásával rendszeres és egész­
séges fejlődést tudjanak biztosítani. Mesz- 
sze vezetne ennek a kérdésnek fejtegetése 
és a bajok okainak feltárása, közgazdasági, 
kormányzati s társadalmi intelligenciánk 
bajainak, mint alap-okoknak fejtegetésével; 
s ez a fejtegetés is minden részletében 
gondosan kidolgozott munkát igényel, mely 
egy cikk keretébe be nem gyömöszölhető. 
De ha már érezzük e téren való hiányos­
ságainkat, egy lépéssel előbb vagyunk.

Célunk rámutatni arra, hogy nálunk 
az egyetemi Debrecenben is, az egyetem 
létesítésének küszöbén igen sok kérdés vár 
gondos, körültekintő előkészítésre és pedig 
azonnali előkészítésre.

Az egyetem megnyitásának idejére 
gondoskodni kell arról, hogy az egyetemi 
hallgatók itt modern — értem ezalatt a 
nevelési és egészségügyi szempontokból 
modern elhelyezést nyerhessenek. A mo­
dern fejlődésben előbbre haladott államok 
példája mutatja, hogy a nagyobb nevelési 
gócpontok a különböző szervezetű interná- 
tusok tömegével vannak ellátva. Magyar- 
ország az internátusokkal nagyon el van 
maradva. Újabb időben a felekezeti inter- 
nátusok, különösen a nagy tőkével rendel­
kező római katolikus egyház által nagy ará­
nyokban létesittetnek. A jövő társadalmi 
kialakulásra nem tartjuk ugyan helyesnek 
a felekezeti irányzatot, de nevelési szem­
pontokból örvendenünk kell minden inter- 
nátusnak. Örömmel látjuk, hogy már Deb­
recenben is megértették a kor intő szavát 
és itt is megkezdődöt az internátusok ala­
pítása. Megvan a ref. főiskola akadémiai 
internátusa és a D. M. K. É. internátusa és 
előkészítés alatt van a ref. főiskolai közép­
iskolai internát'us. De mindez még nem 
elég. Éppen, mert nézetünk szerint a mun-

-
ka kezdetén vagyunk, reá kelNmitátnunk 
ezen intézmények megoldásában látható 
néhány lényeges hibára.

Az internátusok fontosak a jövő nem­
zedék tanulmányi, fegyelmezési s egész­
ségügyi szempontjaiból. A tanulmányi és 
fegyelmi vzetéséről az internátusoknak, t. 
i. a mi meglevő internátusaink, ma még vé­
leményt mondani nem lehet s annak a 
reményünknek adunk kifejezést, hogy az 
a legjobb lesz; ezt a vezetők személye tel­
jes bizalommal remélni engedi.

Már egészségi szempontokból a refor­
mátus akadémiai internátus és a tervezett 
középiskolai internátus ellen súlyos kifogá- 

I saink vannak. Előre kijelentjük, hogy kifo­
gásunk nem a már meglevő internátus be­
rendezésére voatkozik, bár teljesen mo- 
1 derűnek azt sem ismerjük el, de vonatko- 
1 zik az akadémiai internátus és a tervezett 
középiskolai internátus elhelyezésére. Mo­
dern internátust a város belsejében csak 
nagy áldozatokkal lehet létesíteni. A mo- 

1 dern internátusnak szabad terület, tiszta 
levegő kell sportterülettel, sétányokkal, a 
szép iránti érzéket, szelid lelki hangulato­
kat ébresztő parkkal a város fertőzött le­
vegőjétől s izolálva a városi járványok 
könnyű behatásitól. Ez már az akadémiai 
internátusnál nem érhető el, de még itt is 
lehetne javítani. Itt mutatunk rá egy felette 
nagy mulasztásra.

Felépítették az akadémiai internátust, 
az adott — véleményünk szerint nem a 
legjobb — helyen, a legjobb akarattal; 

i szép, impozáns épület, egészséges helyi­
ségekkel. De tessék megnézni azt a kör­
nyezetet, amelyben van. Azok a telkek, 
amelyek az internátus előtt feküsznek, 
amelyekből felemelkedő gőzök és párák 

- táplálják az internátust, piszkosak, bíiz- 
hödtek. Az internátus előtti kis utca rende­
zetlen, szűk, levegőtlen, piszkos. És mind­
ezeknek megszüntetésére semmi mozgalom. 
Ez mutatja, hogy az ily nagyfontosságu in­
tézmények előkészítésében nincsen meg a 
kellő lőrelátás, a közügyeket intéző külön­
böző faktorok összemüködése. A reformá- 

I tus főiskola megtette a magáét tőle telhető- 
I leg, az internátus felépítésével. De már an­
nak a városrésznek a rendezése nem az ő 
feladata s nem az ő hatásköre. Az a város 
dolga. Ha most az internátust valaki meg­
nézi, bármily szépet lát is bent, ha kinéz 
az ablakon, el kell borzadnia, hogy ily kör­
nyezetben látja egy újonnan épített inter- 
nátusunkat s bizony nem Ítélheti meg ked­
vezően állapotainkat, sőt magáról az in- 
ternátusról alkotott kedvező véleményét is 
rossz útra térítheti s méltán.

A városrendezési kérdésnek az inter­
nátus megnyitásának idejére befejezve kel­
lene lenni. Ez közérdek. Az internátus a 
miénk, a mi fiaink, a jövő nemzedék, lel­
nek abban clhelyzést. Ezeknek az érdekei 
kell, hogy mindnyájunknak, tehát a város

vezetőségének is szivén feküdjenek. A ren­
dezés terve meg van állapítva, már csak 
egy pár telek megszerzése szükséges, hogy 
a Péterfia-utcáig tervezett utca kinyittas- 
sék. Az utcára a városnak forgalmi szem­
pontokból is szüksége van. A legsürgősebb 
városrendezési programban is hallottunk 
ennek a résznek a rendezéséről. Tehát min­
den ok a rendezést indokolja s mégsem tör­
ténik semmi.

A református 'főiskola nagyérdemű 
vezetősége és több jeles tanára vesz részt 
közügyeink intézésében. A református fő­
iskola és a város vezetősége mindenkor 
egymást megértő munkát végeztek és szi­
vükön viselték egymás érdekeit. Nem lehet­
ne ezt a borzalmas és szégyenletes állapo­
tot a kölcsönös jóindulat alapján gyorsan 
megszüntetni? Hogy lehessünk bizalom­
mal a jövő nagy kérdéseinek rendszeres, 
körültekintő megoldása iránt, amikor ilyen 
abszurdumokat tapasztalunk?

Ennek az állapotnak a megszüntetése, 
az akadémiai internátus előtti városrész 
rendezése sürgős kötelessége a város ve­
zetőségének, a város jóhirneve s egy fon­
tos intézmény érdekében. De sürgős köte­
lessége a református főiskola vezetőségé­
nek, hogy tekintélyének és bfolyásának tel­
jes súlyával lépjen sorompóba a kérdés 
megoldására.

A középiskolai internátust az akadé­
miai közelében akarják elhelyezni. A vá­
ros a Bethlen- és Hüvelyes-utcai saroktel­
ket engedte át e célra. Ez a telek, mint vá­
rosi telek, szép nagy telek, de internátus­
nak és éppen középiskolai internátusnak 
nem alkalmas. A középiskolai internátus­
nak még inkább szükséges mint az akadé­
miainak, hogy az ifjúság egészséges neve­
léséhez szükséges sportterületeket, sétá­
nyokat s parkot ott az internátusbán találja 
fel. A járványos fertőzések a középiskolai 
internátusra sokkal veszélyesebbenk, mint 
az akadémiaira s bent a városban a fertő­
zés sokkal több veszélyének van kitéve egy 
internátus, mint a nem messze fekvő kert- 
ségi városrészben pavillon-rendszerben 
épített internátus. Itt benn az épület is töb­
be kerül mint künn, azért a pénzért pedig, 
amit a Bethlen-utcai saroktelek ér, künn 
legalább is kétszerakkora területet lehet 
venni s az internátus céljaira legalább any- 
nyi kell.

A középiskolai internátus létesítése 
ngyon sürgős, mert az akadémiai interná­
tus működése is akkor fog normális rend­
szert elérni, ha internátusbán nevelt kö­
zépiskolai növendékek kerülnek bele. De 
sürgős azért is, mert éppen a középiskolai 
nevelésre fontos az internátusi nevlés és 
éppen a középiskolai nem helybeeli növen- 
dékk elhelyezése ma a legveszedelmesebb. 
A középiskolai internátust sürgősen kell lé­
tesíteni, de nem benn a városban, hanem 
szabad, tiszta levegős, nagy területen.
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Egy másik fontos, az egyetemmel 
kapcsolatos kérdés az egyetem közlekedési 
kérdése és ezzel kapcsolatosan az egyetem 
előtti városrész rendezésének kérdésé. Ez­
zel legközelebb bővebben foglalkozunk.___

A képviselőház ülése
Az ellenzék ma valósággal kierőszakolta 

a parlamenti őrség igénybevételét. A kisebb­
ség nyilván úgy találta, hogy politikai cél­
jainak nem felel meg, ha az esküdtszék ^ja­
vaslat vitájában tárgyilagos beszédekkel reszt 
vesz. Ebben ugyan őket senki meg nem aka­
dályozta, hanem napirend megállapítása cí­
mén Lovászy Márton a Désy-pörről es egyéb 
botrányhajhászásra szánt tárgyakról kezdett 
szólani. Erre az elnöknek természetesen nem­
csak joga, de egyenesen kötelessége volt, 
hogy a szónokot az elkalandozásra figyel­
meztesse. Az ellenzék szónoka azonban egy­
általán nem volt hajlandó az elnök figyelmez­
tetését honorálni, amire Beöthy Pál elnök 
1 ovászytól megvonta a szót. Lovászy a szo- 
megvonás ellenére folytatta beszédét olyany- 
nyira, hogy az elnök teljesen képtelen volt ^ 
normális eszközökkel a Ház tekintélyét meg- soka scm vette észre, hogy
óvni és kénytelen volt a palotaőröket igénybe ............. r ....J™'

akiknek láttára a renitens képviselő es

az összeférhetetlenségi bizottsági tagsági es­
küt letenni. A Ház őt is jegyzőkönyvben rőt 
ta meg Hasonló büntetésben részesítették 
Kinder* Aiirél és Mcskő László kép.rsélo-

kU Ezután áttérlek a napirendre. Vita nél- 
kiil megszavazták a konzuli bíráskodás meg 
hosszabbításáról szóló törvényjavaslatot.

A bírói és ügyvédi vizsga.
Kenedi Géza előadó szakszerű beszéd­

ben ismertette és elfogadásra wariotta a 
egységes bírói és ügyvédi vizsgái
törvényjavaslatot. rv,-.

' A részletes tárgyalás során Cscrns^ 
roly azf indítványozta hogy az ugyvedvizs- 
gÍ-bizottsági tagok kétharmadat a buda 

íresti egy harmadrészét pedig a vidéki úgy 
védek kitold nevezze ki az igazsagugymmisz- 
ter. A vidéki ügyvédséget a javaslat nem zár- 
in ki ugyan a vizsgáló-bizottságból, de a v - 
dki ügyvédség részvételét intézményesen 
kell biztosítani. Gondoskodni kell arm • 
hogy a legkiválóbb ügyvédek jussanak bele a 
vizsgáló-bizottságba. Azt tapasztalja, hogy 
budanesti ügyvédek körében a megbízhatatlan 
forradalmár elem ragadta magahoz a veze­
tést a tekintélyes régi emberek visszvonl i­
nk mert nem akarják kitenni magukat a e- 
s/waztatásnak. Jellemző az ügyvédi kai 
többségére az a felterjesztés, amelyet a sajto- 
javaslat dolgában a miniszterhez nuezett

Balogh Jenő igazságügymmiszter arra 
hivatkozik, hogy már a pártértekezleten visz- 
szautasitotta azt a föltevést, mintha a kama­
ra jövő magatartását bizonyos jelenségekből 

, * __ , uLoirui iríupnrln ni. Nem tart-máí mosTmeg lehetne jövendölni. Nem tart- ^ cuv,_ixi ______
ja helyesnek, hogy a kamarának csak Kijelo- ^ elnök és a többség felé.
lő joga legyen es a vizsgalobizo sagi t g ellenzéki képviselőt
kát a miniszter nevezze ki. ü a maga részé loiok

ä mbn sem vette észre, hogy a budapesti utasít. 7nih

venni,
társai kivonultak.

Nemcsak az uj, de a régi házszabályok 
is, sőt a világ összes parlamentjeinek ház­
szabályai tilalmazzák, hogy égy képviselő az 
elnökkel konok tervszerűséggel szembeszáll­
jon és nem lesz az országban senki, aki be 
ne látná, hogy egy parlament, amely a maga 
tekintélyére ad vlamit, ily* yenitenciat el 
nem tűrhet.

Ha az ellenzék taktikája abban all, hogy 
szembeszálljon a házszabályokkal, úgy min­
dig a rövidebebt fogja huzni és csak igazolja 
a palotaőrség fölállításának szükségét. Az 
ellenzéknek ma nem volt szerencsés napja, 
mert semmiképen sem igazolhatja a közvé­
lemény előtt, hogy a Ház tanácskozási rend­
je ellen való föllázadása jogos volt.

A képviselőház mai üléséről fővárosi tu­
dósítónk a következőket jelenti:

Jegyzőkönyvi megrovás.
Beöthy Pál elnök háromnegyed tizen­

egy órakor nyitotta meg az ülést. Legelő­
ször is bejelentette a Háznak Bezeredj Vik­
tor államtitkár halálát. Emlékét megörökí­
tik a mai ülés jegyzőkönyvében. Az elnöki 
előterjesztések után az elnök így szolt.

— A múlt ülésen a sértő közbeszólások 
egész özöne hangzott itt el, amelyeket az 
elnök nem vehetett észre. Kötelessége azon­
ban fölszólítani a Ház minden tágját es min­
den oldalát, hogy a Ház méltóságát őrizzék 
meg. Én kötelességmulasztást elkövetni nen 
vagyok hajlandó és azokkal szemben, akik 
e figyelmeztetésemet meg nem szívlelik, 
kénytelen leszek a házszabályok teljes szi­
gorát alkalmazni. (Zajos helyeslés.) __

A Ház ezután a mentelmi bizottság ja­
vaslatához képest R á t h Endrét, amiért nem
... ,, ____ _ „ O H'Wíit

rö! soha sem vette eszre, uusj a budapesti 
kamara többségében forradalmi szellem vo ­
lta Eszeágában sincs a kamara véleménynyil­
vánítási jogát korlátozni. Meg fogja tenni, 
hogy vidéki ügyvédeket is föl fog kérni aira, 
hogy az iigvvédvizsgáló bizottságban reszt 
vegyenek. - Ezt intézményesen biztosítani
azonban nem sziiKséges. , .

Cserny indítványát a Ház elvetette. A 
többi szakaszt pedig változatlanul megsza 
vazták.

Az esküdtbiróságl javaslat.
Mihály előadó ismerteti a ja-

miniszterelnök is visszautasított minclen kö­
zösséget, amikor ilyen pénzen szerzett több 
ség hoz itt törvényeket, azokkal nem tar 
utalhatnak. Felolvassa az ellenzék határoza­
tát hogy nem ismeri el az uj házszabályt, de 
kihasználják azokat a jogokat, mélyénél a ré­
gi Szabály megenged s ez alapon vesznek

rCS/tEhlök: Apponyi azt állította, hogy jog. 
anarkia van a képviseloházban. (Kiáltások.
UgySnyí Géza: Az a kérdés, kapott-e 
pénzt a választására?

Elnök rendreutasitja Polonyit; Sümegi 
Vilmost háromszor rendreutasitja s a Ház a 
mentelmi bizottsághoz utasítja. _ _

Elnök kijelenti, hogy nincs itt jogi anar­
kia az uj házszabály van érvényben s inas 
házszabály alapján nem lehet felszólalni. 

Benedek János szólt ezután az esküdt-
^E^nSÄomkor« elnök lélbesza-

kÍl0lH«rliSyaj|Snos báró kereskedelemügyi 
miniszter benyújtotta a twsnyak vasatokról
SZál Hnöfc‘l,rSyUtiuktaz esküdtszék reform- 

járói szóló javaslat tárgyalását.
Kezdődik a botrány. 

lovászy Márton: A mai többségnek nincs 
erkölcsi joga ahoz, hogy törvényeket hozzon, 
mert pártkasszával választottak meg.

Elnök■ Ne tessék itt ismételten, mai 
számtalanszor letárgyalt dolgokat fölhozni 

Az ellenzék oldalán e kijelentésre ormi 
zai tört H óz eilenz« “Éflel?

rendre-nOK IUUU L-llx-i.^-..-

Lovászy Márton folytonos zajban 
tatia a megkezdett beszédet.

Elnök: Lovászy Márton képviselő urat
rendreutasitom. .

Lovászv Márton előveszi a bunteto-toi 
vénykönyvet s a vesztegetésről szóló sza-
ka“ÉSÍ KSy Márton képviselő űrtől

meg™S,fen tiás zai tört ki az ellenzéki
oldalon s percekig tartott a f*lTs k*' 
lás. A nagy kavarodásban Lovászy mm
m lCints József (munkapárti) a napirendhez 

. 1 _: .íz, „ir\mnnbh.nr LOVüSZy Mui-

foly

v a si ratedm íA z' elen zék bevonul a Házba, Ap-, ms Jözset inmimajja. uy - 
ponyi Albert szólásra jelentkezik a legyzo- akar szólani, de ugyanakkor Lovászy Ma 
-.............. --- beszédben szakszerűen m t yb b&zf Az elnök erdősen c

szói a'tá^gyhoz^'^sszehTsonhtja^a külföldi
esküdtbiróságl intézményekkel s elmondja az
pskiidtszéki intézmény fokozatos fejlődésé . 
Különösen részletesen foglakozik az olasz es­
küdtszékkel, melynek sok rokonvonasa van a
miénKwi Albert gróf: Nem ak» érdem 
legesen a tárgyhoz szóin, csak

egv szót sem lehet értem.
Elnök fölfüggeszti az ülést.

Megjelenik a palotaörség.
A szünet után elnök újra'megnyjtja ^

illést. Lovászy Márton,tneemgt* *. *Aoopnyi Albert groi. mm - mést Lovászy marion men 1»^,-legesen a tárgyhoz szólni, csak I szólni akar, az ellenzék vad larmaval
lenzéki Pártok nevében kijelen j, hogy e Ha toMa.
ban rendes Képviselőházi vitatkozás nem ie _ Halljuk Lovaszyt!
hét, mert megtörtént az az eset, hogy nem A munkapárti oldalon pedig erélyesen
házszabály, hanem az e,no í gj- (Nagy válaszolják:

Elnök: Kérem a képviselő unit . . p _ Halljuk az elnököt! ,zaj a baloldalon: Hulljuk Apponyit Kmha bemben oly nagy a zaj, h°gyegtc

Zai Elnök Sümegit kétszcr rcndreutasium f^Sy P- Ábrahám Dezső drt, Justh Ja 
Apponyi Albert gróf: Mikoi megindoko - Lov(jszy Mártont vezessek ki lorn, bogy miért nem szólhatunk u „a men - "őst és LP y „ e„ ékilom, hogy miért nem , L, ' , .ú:' a,hez, akkor a tárgyhoz szólok. Itt anarkia es 

fegyveres erő uralkodik a parlamentben, e 
helvett a javaslat helyett jobb volna, ha ki 
mondanák egy szakaszban, hogy az esküdt­
szék eltörlendő. , ,

Bikááy Antal: Mondják meg az igazat,
ne hazudjanak!

Elnök rendreutasitja Bikadyt.
Apponvi Albert gróf: Amikor a korRKS fiiéfen n'Hárfuegyzö.| . W*“«* «

kiS? ggrgiaatt ya°dó.j1 be! amelyek* a*z áhn^Jllmil^bmkke^
------------------------- ---------------- - --- _ M A nln HPCü

ftrii-, iiwB fe
angol átmeneti
készen és méret

iványi Árpád vonakodott be, ameiycK az aiunmn

kabátujdonságok R
it szerint a legolcsóbb szabott árakon :::

t és Lovászy maiii/m ---------
Az őrség körülvette az ellenzéki „

uz őrség parancsnoka a le,em közepén all.a 
fölolvasta az elnök rendelkezését.

Lovászy Márton: Kaszarnyaban
d°lgEzután ő is, Justh János és Lovászy Múl­
ton kimentek a teremből. , ta a

Az őrség parancsnoka erre jololvc sm 
három képviselő nevét, mire az ellenzem 
dalról odakiáltották:

—• Nincsenek itt!________ ____ —-

alázs Jenő áruházában
ft Községi Tisztviselők ;Országos Egyesületének szerz ^a Kézség! Tisztviselők Országos Egyesületen«,a

Detenu, Piati-i. 61. Sieitina-itoiial swDea. Telelőn 6-fl
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Erre az egész ellenzék fölemelkedett és 

kivonult az ülésteremből.
Az ellenzék kivonulása után megállapí­

tották a napirendet s az ülés három órakor 
véget ért.

Mi van a vízvezetékkel?
Ä vizmtiíeltigyetöséfl intézkedései

Az utcai vízvezetéki kutakon mint szo­
morú sírfelirat díszeleg napok óta a fehér lap, 
hogy a vízvezeték vizét ivásra használni nem 
szabad. Ugyanez az intelem megjelent a már 
bekapcsolt házivezetékekre vonatkozóan hir­
detményben és a sajtóban is és most ott ál 
lünk, hogy Debrecenben van vízvezeték és 
még sincs. Hetek óta terjed és él annak a hi 
re, hogy a vízvezeték vize fertőzött, tifoid ba- 
cillusokkal terhelt s a megejtett bakteriológiai 
vizsgálat — habár igen jelentéktelen mennyi­
ségben — mégis talált paratifusz bacilluso- 
kat, aminek következménye az lett, hogy a 
vízvezetéket legtöbb helyen egészen, sok he­
lyen pedig az ivástól elzárták, egyéb követ­
kezménye pedig az lett, hogy ez intézkedé­
sek megingatták a közönségben a bizalmat a 
vízvezeték iránt, túlzott aggodalmakat kel 
tett s a vízvezetéki házicsatlakozások elké­
szítésére a kedv a háztulajdonosok részéről 
megcsappant annyira, hogy a szórványosan 
mégis csak készülő vízvezetékek készítése is 
abbamaradt.

. A vizmüfelügyelőséghez, amely az ovin 
tézkedéseket a főorvossal egyidejűén elren 
delte, kérdést intéztünk az iránt, hogy mit 
tesznek és tettek eddig a vízvezeték fertőt 
lenitésére. Erre vonatkozóan a következő föl 
világositásokat kaptuk:

— A fertőzés lehetőségét akként állitot 
ták föl, hogy a fertőzés a kutaknál és a víz­
gyűjtőnél is megtörténhetett. Ezért az ősz 
szes aknákat újra vakoltattuk, hogy ha netán 
talajvizátszivárgás volna, ami csak a kút fel 
ső részén érintkezhetne a kutvizzel s csak 
olyan mértékben, hogy a talajvíz megnedve 
sitheti a kút felső részén a betonfalakat s ma 
gas állás mellett a kút vize e nedves falakkal 
érintkezhetik, de ez alig számit, mert hiszen 
több tízezer liter vízzel érintkezik néhány 
csöpp talajvíz, amelynek mennyisége egy gyű 
sziinyi sincsen. Hogy azonban e miatt nem 
sok értelme van a vizvezetéK elzárásának, fi 
gyelembe kell venni azt, hogy ha az i vas tó 
elzárjuk a vízvezetéket, akkor a háztulajdo­
nosokat a régi kutak használatára szorítjuk 
már pedig a régi kutak, amelyek bőven érint 
Kéznek a feltalaj vízzel s itt nem merül föl 
betegségokozásnak aggodalma. Ettől élte 
hintve azonban most mégis az ivástól való 
elzárás mellett minden óvóintézkedést meg 
tettünk. Az összes aknákat kitisztittattuk, ki 
mosattuk, kimosatjuk a nagy aknát, a vízto­
rony tartányát, a tisztogató munkások tiszti 
tására nagyon erősen ügyelünk. A yiz cirka 
lációjára vonatkozóan napok óta minden csui 
pót kinyitunk s 7 percig hagyjuk folyni a vi 
zet, úgy, hogy ma a fővezetékekben három 
napos viz nem lehet.

— Óriási bajnak tartja a vizmüfelügye 
lőség, hogy a házi vízvezetékek háromnegyed 
része még nincs bekpcsolva s igy ezeknél 
házaknál stagnál a viz, megromlik, megblidö 
södik. Miután azonban a kültelki szegényebb 
háztulajdonosok pénzt aligha tudnak szerez 
ni erre a célra, azt a kérdést, hogy a még 
szükséges 3000 házi csatlakozást, amelyből 
1500 igen szegény háztulajdonos van, a v: 
ros anyagi garanciája mellett segítenék ahoz 
hogy e célra a bankok pénzt adjanak. A leg 
egyszerűbb vízvezetékek 150—250 koronába 
kerülnek, ez összegnek középarányosát véve, 
1500 háznál a város 200 koronás jótállására 
van szükség, ami összesen 300,000 koronáig 
szóló jótállást jelent. A város garanciája mel­
lett akkor könnyen kaphatnának a szegény

láztulajdonosok erre kölcsönt, illetve vala­
mely bank, vagy erre alakuló érdekeltség 
szívesen elkészíttetné a házi csatlakozásokat 

az ily módon a város részéről mintegy köl- 
csönképpen nyert összegeket a város házi­
pénztára a közadók módjára szedhetné be, 
mint egyéb más követelését.

— Visszatérve arra a kifogásra, hogy a 
viz a házi csatlakozások ki nem építése miatt 
stgnál, élénk bizonyíték az, hogy volt idő, a 
mikor egy egész városrészben állott a viz a 
fővezetékben s az utána következő városrész­
ben pedig bekapcsolták a vízvezetéket s ezek 
a házak az állott vizet tartalmazó vízvezeté­
ken keresztül kapták a vizet. Egyébként azt 
hiszi a vizmüfeliigyelőség, hogy veszedelem 
nem fenyeget és legközelebb már minden 
rendben lesz.

PUCZ-ÜM 65.
városi lerakotáben állandó butorkiállitás

A Wertheimstein Sarolta ellopott éksze­
restáskája után való nyomozás — mint nagy­
váradi tudósítónk jelenti — szenzációs ered­
ményekre vezetett s pár nap múlva rendőr­
kézen lesz a tolvaj.

Megírtuk, hogy megtalálták az ékszeres 
táskát üresen a püspökladányi állomás köze­
lében. Püspökladány és Karcag között, mint­
egy két kilóméternyire a püspökladányi állo­
mástól, megtalálta Ehrlich Imre nagyváradi 
rendőrfogalmazó és Dienes ottani detektív az 
ékszeres tárka tartalmának egy részét is. — 
Egy kis erszény, benne három ezüst koronás 
és vagy tíz darab nikkel és bronz váltópénz, 
a Rotschild-féle tömör ezüst darab, a kis ara­
nyozott ezüst bonbonnier, egyéb apró holmik. 
Ehrlich és Dienes beutazták kétszer az egész 
vonalat, direkte semmi felvilágosítást sem 
tudtak kapni az utasokról. Egy gyanús em­
ber se volt a vonaton, különben is — vallották 
a kihallgatottak —- átvizsgálta a vonatot a 
mélóságos ur is, aki nagy-jeggyel szokott 
utazni. Ez a méltóságos ur gyakran utazik a 
vonalon szigorú fegyelmet tart,. úgy ismeri 
a menetrendet, a vasutasokat, mint más em­
ber a tenyerét. Azonkívül barátságos is, szo­
ba áll a kalauzokkal, kikérdezi őket, elbeszél­
get velük. Semmi se tudja kikerülni a méltó­
ságos ur figyelmét. Tudni kell, hogy a nagy­
jegy olyan tiszteletet ébresztett a vasutasok­
ban, hogy mind csak mosolyogtak, mikor 
Ehrlich kérdezősködni kezdett.

— Tetszik tudni, hogy kik utaznak nagy- 
jeggyel? A főrendiház privilegizált tagjai, kül­
földi vasutak kormányzói, a magyar állam­
vasutak igazgatósági tagjai. A nagy-jegy 
több nyelven van kiállítva és minden európai 
ország vasutain első osztályú szolgálati sza­
kaszt jelent. Az államok szövetkeznek egy­
mással és ez a nemzetközi szövetkezet adja 
ki a nagy-jegyet, azért szövetkezeti jegynek 
is hívják. Hogy sok ilyen nagy-jegy van-e 
forgalomban? Biztosan nincsen sok, én mind­
össze vagy tizenkettőt láttam életemben. A 
méltóságos űrét láttam többször.

A kalauz szerencsére emlékezett a nagy­
jegy számára is és ezzel értékes támpontot 
adott a nyomozásnak. Ehrlich rendőrfogalma­
zó táviratilag megkérdezte a vasutak nemzet­
közi szövetkezetének bécsi központi irodáját, 
ahonnan azt a jelzett választ kapta, hogy a 
jelzett szám alatt szövetkezeti jegyet nem 
bocsátottak ki, tehát a méltóságos ur hamis 
jeggyel utazott. Egy kolozsvári vasúti kalauz 
is pontosan emlékezett a nagy-jegy számára. 
Ennélfogva bizonyos volt, hogy a „méltósá­
gos ur“, aki a gyorsvonaton ült, mikor a ko­
lozsvári főorvos zsebéből eltűnt a háromezer 
korona, a vasúton ült. mikor az újpesti szer­
kesztő pénztárcáját ellopták, bizonyos, hogy 
a méltóságos, aki olyan nagyon haragudott, 
mikor az 531. számú vonat két percnyi ké­
séssel érkezett be Kolozsvárra, ez a hamis 
nagy-jeggyel utazó méltóságos ur lopta el a 
Wertheimstein Sarolta ékszeres táskáját is.

A kalauz elmondta, hogy a méltóságos ur 
Budapesten ült fel a gyorsvonatra és szóba 
ereszkedett vele, megkérdezte, hogy kik az 
első osztályú utasok. A kalauz elmondott min­
dent, amit az utasokról tudott, azután csak 
mikor a vonat Karcag felé közeledett, látta a 
niéltóságos urat a fülkéje előtt állani.

Karcag és Püspökladány között történhe­
tett a lopás. A méltóságos ur a saját kulcsá­
val kinyitotta a Wertheimstein Sarolta fül­
kéjének ajtaját, magához vette az ékszeres 
táskát és a püspökladányi állomáson kiszál­
lott, a félreeső helyen megvizsgálta az ék­
szeres táska tartalmát, kiszedte a pénzt és 
az ékszereket és a közvetlenül beérkező Pest 
felé induló gyorsvonattal visszautazottPiis-
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vas- és rézbutorban a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.
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„A temetők napja“
„Jeltelen és elfeledett sírok“

(Levél a szerkesztőhöz.)
Igent tisztelt Szerkesztő Ur! B. lapjá­

nak tegnapi számában a fent idézőjelek közé 
tett cim alatt valamelyes elmefuttatás és ben­
ne bizonyos megrovás! kaland látott napvilá­
got, melyet csekélységemmel együtt bizo­
nyára sokan fejcsóvál ássál olvastunk. Abba 
egyáltalán semmi beleszólásunk nem lehet, 
ha egy felekezeti ünnepet a cikkíró jónak lát 
általánosítani s mint egyetemes humánus ün­
nepet tüntetni fel. Ezt már megszoktuk, fáj­
dalom, itt a kálvinista Rómában is, ahol az 
emberek csa kukkor szoktak a reformátusok 
mivoltára hivatkozni, amikor minden vallásos 
jelleget letörlő, közömbösséget affektáló libe- 
rálizmusról (álliberálizmusról), vagy pedig az 
anyagiakkal megáldott ref. egyház kívánatos 
Közérdekű áldozatkészségéről van szó. Ilyen­
kor jelzőket nem kiméivé, mutogatnak és hi­
vatkoznak reánk.

A halottak napjáról szóló cikk felett is 
gyönyörűen napirendre tértünk volna, ha 
szerző a koszorúban s ki nem világított sir ok 
felsorolásánál éppen nem Csokonayval, Dió­
szegivel és Fazekassal kezdi, -— kik mind 
vérbeli kálvinisták voltak s akiknek sirjuk ki­
világítása épen olyan kegyeletsértés volna, 
mintha teszem fel, egy zsidó rabbi sírját ki­
világítják.

Ennyi tehát mindössze tiszteletteljes 
megjegyezni (pardon: nem kötekedni) valóm, 
hogy nekünk reformátusoknak elvi aggodal­
maink, sőt kifogásaink vannak a sírok kivilá­
gítása felől. Nem akarom igen tisztelt Szer­
kesztő urat dogmatikai distinkciókkal fárasz­
tani; — de hogy egy kézzel fogható példával 
éljek, a sírok kivilágítása református szem­
pontból annyi volna, mint teszem fel' a tem­
plomból kijövő híveknek szentelt vízzel be- 
hintése.

Igenis, mi reformátusok is tiszteletben 
tartjuk halottainkat, meg azt a helyet is, ahol 
ők porladoznak; de szerintünk az egyedül 
helyes temetőiáró nap Nagypéntek, mikor Jé­
zus is ott fekiidött a sírban, — még Husvét, a 
feltámadás ünnepe.

Hogy ha pedig a reformátusok nyakra- 
főre világítanak halottak napján, — az mint­
ha a kálvinista öntudat hanyatlását jelentené, 
fájdalom: a kálvinista Rómában is . . .

Méltóztassék azért cikkírót megnyugtat­
ni, nagyon rendben van az eset, ha a Csoko- 
nayék sírja nem volt kivilágítva.

Felekezeti szóváltást provokálni nem 
akarok. De az „audiatur et altera pars“ elvé­
nél fogva bízom benne, hogy a magunk igazát 
védő s bátor őszinteséggel kimondó soraim 
napvilágot fognak látni, a pártatlanságáért 
köztiszteletben álló Debreceni Független Új­
ságban.

Tiszteletem s köszönetéin kifejezésével 
vagyok a Szerkesztő Ur kész szolgája:

„Református".

DEBRECZENI MS- ÉS RÍZBIIT0R6VÍH RÉSZlMRSÍ)SÍ6



KMnMMHMMMHMMM

9
pökladányról Budapestre. Közben kidobta az 
ékszeres táskának hasznavehetetlen tartalmat 
az ablakon. .

Így történhetett a dolog, mert ennek a 
vonatnak a kalauza tudott róla, hogy a me - 
tóságos ur Püspökladányon felszállóit a vo- 
natra. A három vonat kalauz megadta a mei- 
tóságos ur egybehangzó pontos szemelyleira- 
sát, amelyet Ehrlich rendőrfogalmazo a bu­
dapesti államrendőrségnek adott at. A legna- 
gyobbvalószinüség szerint két-harom napon 
belül ismerni fogjuk közelebbről is a mólto- 
ságos urat. 

DEBRECZENt FÜGGETLEN ÚJSÁG __

István játszák. Az előadás A) bérletes. Je­
gyek a pénztárnál kaphatók.

* A „Diákhercegnö“ Debrecenben. (A
szin háziiroda jelent esc.) A legkö­
zelebbi operett-premier a „Diákhercegnö 
lesz A kiváló mii, amely úgy a nemet szin- 
pakodon, valamit a fővárosban is nagy síkéit 
aratott, nagy tetszésre számíthat Debrecen­
ben is. Erre rendkívül szép zenéje, azonkí­
vül poetkius meséje, mely igen érdekes egy­
úttal — predestináljúk. A .„Diákhercegnö- 
igazi fehér-operett. A darabból mar seré­
nyen folynak a próbák. 

1913 november 5.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZERDA: A madarász, operett. Gáthy Kai 
mán vendégfellépte. (A bérlet.)

A Zilahy-pár vendégjátékai
Az Apolló miivészestéi.

Tegnap folytatta vendégszereplését a 
Z i 1 a h y-p á r az Apolló-szinházban, mely­
nek nézőtere a második estén meg zsúfol­
tabb volt. A páholyokban es előkelő helye­
ken a legelőkelőbb közönség fogialt helyet 
estély-öltözékben s általában az előkelő to­
nus dominált a nézőtéren, színpadon egy-
aránzilahyné Singhoffer Vilmának 
valamennyi énekszámát megkellett ismétel­
nie s még azután is olyan tüntetesszeru ová­
ciók zaja viharzott végig a■ színházbati, 
amelyhez hasonlóra alig emlékeznek az 
Apolló sok sikert látott falai. Z i1 a h y Gyula 
számai is nagyon tetszettek, de különösen 
a Zilahynéval előadott kis egyfelvonasos, a 
Royal-mulató sláger darabja, tetszett, mely ­
ben Zsülné Magyari Imre pompás zeneje mel­
lett magyar nótákat énekelt.

Márkus József szép kupiéi nagyszerű­
en voltak a Zilahy-pár müsorszámai köze be- 
ék elveA Zilaliyné által esténkint előadott, sok­
szor ismételt Zerkovitz-dal a „Drága drnga 
drágiczám“ nagy népszerűsége pedig igazan 
páratlanul áll.

Ma két előadás lesz az Apollóban Dél­
után 'ermek-előadás, mesemondo-delutan 
tártaik 3 órai kezdettel. Ezen valószínű eg 
Debrecen egész gyermek-társadalma jelen 
lesz mert Z ö r g ő-bácsi (Zilahy) Rosa La­
jos, Sebők Zsiga, Rákosi Viktor üzenetét hoz­
za a debreceni bébéknek. ,

Este fényes hangverseny lesz részben 
uj müsorszámokkal. Nagyon tanácsos a je­
gyeket előre telefonon megváltam, (1 ele­
ién 7-62.)

* Gáthy Kálmán vendégjátéka. Egy fia­
tal, temperamentumos baritonista lépett föl 
tegnap este a debreceni színház színpadán, 
mint vendég, Rajna Ferenc „Hajduk hadna­
gyáéban. Gáthy Kálmán, aki legutóbb a 
kolozsvári Nemzeti-színháznál működött. 
Tegnap este a címszerepet kreálta, tempera­
mentumosán, érzéssel. Hangja csengő, érzel­
mes bariton, amellyel pompásan tudott ér­
vényesülni. Játéka ügyes, gyors tempójú; o 
maga pompás színpadi alak, aki általános tet­
szésre és szeretetre talált. Jóformán minden 
énekszámát — még az együtteseket is — 
megkellett ismételnie. Az egyébként gyenge 
előadást csak félig telt ház nézte végig;__

* A „Madarász“ — Gáthy Kálmán ven­
dégfelléptével. (A színházi i r o d a j e-> 
lentése.) Szerdán este Gáthy Kálmán má­
sodik vendégjátékául Zeller Károly gyönyö­
rű zen éj ii operettje a „Madarász“ kerül szín­
re. A vendégművész, aki már első fellépte al­
kalmával rendkívül megnyerte a közönség 
tetszését, Ádámot játsza, a icimszerepet, 
amely a kiváló művész egyik leghíresebb 
alakítása. Az operett többi főszerepeit Bor­
bély Lili (Postás Milkát), Nagy Aranka (Ma­
ria fejedelemnőt), Serfözy Etel (az udvar­
hölgyet), Rónai Imre (Csörsz bárót), a két 
professor!; Kassay és Szalui, a bírót: Madas

Templombetőrő
katonaszökevény

Elfogták a csendőrök
Egy notórius betörőt fogott el a felsőbá­

nyái csendőrség Knrcz György cséhtelcki, 
(Biharmegye) illetőségű oláh legény szemé-, 
lyében, akiről kiderült, hogy az elmúlt ho 
elején a debreceni 39. gyalogezredtől meg­
szökött.

Az elmúlt év októberében vonult be a Ka­
tonasághoz Knrcz György. Nem a saját jó­
szántából jött a debreceni 39-esekhez a már 
27 esztendős egény, hanem egyenesen lllava- 
ról, ahol a nagyváradi törvényszék Ítéletének 
követKezmcnyeként hét hosszú esztendeig ra­
boskodott.

Szülőfalujában, a biharmegyei Cséhtele- 
ken, mint fiatal, alig 20 esztendős egeny, fel­
törte az ottani görög keleti templomot, ki­
fosztotta a perselyeket, elvitte az egyházi föl­
szereléseket és megszökött. Csak egy év után, 
tudták elfogni s állították a váradi ügyészség 
elé amely a lefolytatott vizsgálat során meg 
két templom-betörést s több kisebb-nagyobb 
biitényt, vétséget bizonyított rá. — így ke­
rült Illavára s onnan a debreceni 39. gyalog­
ezredhez.

Közel egy esztendeig szolgált itt a bór- 
tönviselt ember, akiről már-már azt lehetett 
hinni, hogy a fegyház megjavította amikor a 
múlt hónap 10-én megszökött a laktanyából. 
Körözést bocsátottak ki ellene, de csak most 
sikerült elfogni, de akkor is már megint, mint 
templombetörőt,

Kurcz ugyanis a szökése után — mint a 
nyomozás megállapította - Hajduvármegyc 
több Bihar felé eső községében betört, a lo­
pott holmikat eladta s a pénzen civil ruhát 
vásárolt, hogy Könnyebben menekülhessen -- 
Ilyen állapotban került haza a falujaba, ahol 
testvérének, családjának azt hazudta, hogy 
pár napi szabadságot kapott.

Már az első éjjel, amit szülőfalujában töl­
tött megismételte a nyolc év előtti betörést 
a görög keleti templomba, ahonnét a perse­
lyekből mintegy 40 koronát emelt el s odébb
all0tA következő állomása Széplak község 
volt, ahol ugyancsak betört a község római 
katolikus templomába s megdézsmalta a per­
selyeket Szépiákról Felsőbányára ment, aho 
a csendőrök előbb mint csavargót fogtak el 
és állították elő s csak a vallatása során de­
rültek ki a fenti dolgok.

A felsőbányái csendőrség tegnap Debre­
cenbe hozta a templombetörő szokott kato­
nát akit a hadbíróság azonnal ki is hallga­
tott a Pavillon-laktanyában. Kurcz fölött, aki 

i bevallotta a betöréseket, a katom hatosag fog 
1 ítélkezni, amely ma délelőtt a katonai fogház­
ba szállította be.

_ Xz Odolt a többi szájvíz 
közül sajátságos tartós hatása 

. _meli ki, amely minden való- 
t.szinüség szerint azon körülményre 
vezethető vissza, hogy az Odol a szájöblö­
getés alkalmával átjárja a fogakat és a száj 
nyálkahártyáit, azokat úgyszólván átitatja, 
impregnálja s ilymódon a szájüreget gór- 
csövi vékonyságú, de sürü fertőtlenítő í é- 
teggel vonja be, amely a száj kiöblögetése 
után is még órákig hat. Ilyen tartós hatása 
egyetlen másféle olyan száj- és fogtisztitó- 
szernek sincsen, amely a mindennapos száj- 
és fogtisztitásra egyáltalán számításba jöhet. 
Aki az Odolt mindennap használja, biztos 
lehet benne, hogy száját órákra megvédte 
minden fogrontó erjedési és bomlási folya­
mattal szemben.

Országos nevezetességű szó lett e szó. 
skizma, amelyből az a hatalmas izgatási-pör 
lptt, amely a debreceni királyi törvényszéket 
hosszú ideig foglalkoztatja. 1 udvalevő, hogy 
Máramarosmegyében éveken át folyt az iz­
gatás szóval, Írásban, sőt imakönyvekkel is, 
amig csak a dolgot le nem leplezték s a tette­
sek ellen meg nem indult a bűnügyi eljárás 
a királyi ügyészség vádirata alapján. Össze­
sen 178 vádlott ellen folyik az eljárás s így 
természetes, hogy hosszú hónapok kellettek, 
mig a vizsgálat a szükséges anyagot össze 
tudta szedni. A főtárgyalás természetesen ma 
ga is monstre-tárgyalás lesz, miután nagy a 
vádlottak száma, nagy a pör anyaga is. Took 
mint 70 védőügyvéd fogja a védelmet ellátni.

A királyi ügyészségnek vádirata ellen 
több vádlott kifogásokkal élt. A kifogások fö­
lött ma döntött a debreceni kir. törvényszék 
vádtanácsa, amely Hoffmann József királyi 
táblai biró elnöklete alatt ma tartotta meg 
ülését. A vádtanács az összes kifogasokat t - 
utasitotta s valamennyi vádlottat vad aia

' a fötárgyalást a debreceni kir. törvény­
szék Máramarosszigeten tartja tekinte ­
tei arra a különös figyelmet érdemlő körül­
ményre, hogy a nagy poranyag mellett, *
hittak és a kihallgatandó tanuk szama .s o 
nagy A debreceni kir. törvényszék ugyanis, 
amelynek részéről a helyszínére a törvény­
szék egyik legkiválóbb bírája Tóth Aure el ­
fog a helyszínére kiszállani, fölterjesztést - 
tézett az igazságügyminiszterhez, hogy a j ' 
vényszéknek a helyszínére való kiszalDS‘ 
engedje meg. Az igazságügyminisztertol most 
jött le a válasz, amelyben a bejelentés tud 
másul vétele mellett megengedi, hogy a de 
receni bíróság büntető tanacsa Maramar , 
szigeten tartsa meg a főtárgya ast. Az eu 
í el áthatóan hetekig eltartó fótarfyka.H,v‘i 
Tóth Aurél elnöklete alatt a debreceni kiraD 
törvényszék második büntető tanacs mc^
A tanács tagjai Ujfahissy József ár., Jent} 
György dr. törvényszéki bírák cs Míz< «- 
dór jegyző lesznek,

Tóth Aurél biró, aki nagy figyeleniniu 
és buzgalommal heteken át tanulmányozta L‘ 
pör iratait, c hó 10-én a skizma-pör kozelepm 
tanulmányozása céljából Máramai osszik 
utazik, ahol a főtárgyalás napját -- valószí­
nűleg — e hó 24. vagy 25-re tűzi ki.
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Az albán kérdés '
Válaszjegyzék a monarkiának

At Ji én, november 4. A külügyminisz­
ter ma fogja a király elé terjeszteni az osz­
trák és magyar meg olasz lépésre adandó 
válaszjegyzéket.

Berlin, november 4, A „Press-zent- 
rale“ jelenti Athénből: A görög kormány 
megbízta bécsi és római követeit, hogy az 
osztrák és magyar meg az olasz kormány­
nak egybehangzó jegyzékeket nyújtsanak át, 
amelyek a két nagyhatalom lépésére adott 
választ tartalmazzák. A jegyzékben Görög­
ország . kijelenti, hogy a görög hatóságok 
semmit sem tettek, ami a határbizottság mun-* 
kálatait keresztezte volna. A jegyzék kifejti j 
továbbá, hogy a bizottság munkálatait csu-j 
pán az osztrák és magyar meg az olasz de-! 
legátusok magatartása nehezítette meg és 
késleltette. A görög kormány kijelenti végül, 
hogy a maga részéről teljes mértékben tisz­
teletben tartja Európa határozatait.
Újra összehivatják a nagyköveti értekezletet.

P á r i s, november 4. A nagyhatalmak 
ismét össze akarják hivatni a londoni nagy­
követi értekezletet. Az értekezlet főként az 
uj albán állam megalakításával fog foglal­
kozni. Az értekezlet azonkívül rendszabá­
lyokat fog tenni az esetleg fenyegető görög­
török konfliktus elhárítására.

Wied herceg föltételei.
P á r i s, november 4. Pétervárról jelen­

tik, hogy Wied herceg az albán trón elfo­
gadását a következő föltételekhez kötötte:

1. Teljes szabadság az alkotmányterv 
elkésziaésénél.

2. Albánia érinthetetlenségének biztosí­
tása a nagyhatalmakkal szemben.

A főtárgyalás megnyitása után Újfa­
lu s s y József dr. elnök ismertette a vádat, 
amelynek elhangzása után elsőnek özv. 
Hauer Bertalannét, jelenleg férjezett B r a u n 
Bélánét hallgatták ki. Az általános kérdések 
feltevése után Hauerné elmondta, hogy kö­
rülbelül 2-—3011 ezer korona vagyona van, 
nem érzi magát bűnösnek, mivel az elvitt 
tárgyak nem képezték a Borgidával kötött 

' adás-vételi szerződés tárgyát s Így ő azok 
fölött jogosan rendelkezhetett.

Hauerné után a tanuk kihallgatására 
került volna a sor, de mivel ennek megtör­
ténte előtt Ujfalussy elnök konstatálta, hogy 
a beidézett tanuk közül kilenc nem jelent 
meg s igy a vád, mint a védelem kiegészí­
tése céljából a. védők több uj tanút is jelen 
tettek be, a bíróság a főtárgyalást elnapolta.

HÍREK
I — Az ujoucinegajánlási törvény. Fővá­
rosi tudósítónk táviratozza: Ma délután öt 

I órakor a véderő-bizottság ülést tartott, ame- 
jlyen Hazai Samu báró honvédelmi miniszter 
is részt vett. A bizottság Simon Elemér elö- 

1 adása nyomán tárgyalás alá vette az 1914. 
évi ujoncmegajánlási törvényjavaslatokat, a 
melyeket Okolicsányi' László és Hazai Samu 
báró honvédelmi miniszter hozzászólása, il­
letve 'fölvilágositása után egyhangúlag elfo- 

! gadott.
— Kossuth Ferenc nagy beteg. Fővárosi 

tudósítónk jelenti: Kossuth Ferenc ismét sú­
lyos beteg lett. Orvosai állapotát olyannak 
találták, hogy a beteget beszállították a Her- 
zel-szanatóriumba.

Hazug mese Vilmos császárról. 
Frankfurtból táviratozzák: A pétervári _No- 
vofe Vremja tegnapi szenzációt hajhászó és 

I alattomosan céltudatos hírének kapcsán a 
j „Frankfurter Zeitung“ ma a következő nyi 
I latkozatot teszi közzé: „Fel vagyunk ha tál- 

nagynaiam.aMvcu MC...u«.». maöva a legilletékesebb helyről annak a ki-
3. Mind , Három MM*«« cí-yenlösáüe jelenlánéin:. I«y n Novnjo ^ ™™;.m s eV

szár egy nagyon kiváló orosz^ államférfin 
előtt úgy nyilatkozott, hogy Németország­
ban is fordultak elő egyes rituális gyilkossá 
gok. de politikai okokból azokat mindig 
agyonhallgatták. — üres és képtelen mese. 

ismerik Vilmos császárt, pedig sokan

és vallásszabadsága.
4. A nagyhatalmaknak pénzügyi együtt­

működése az albán pénzügyek újjászerve­
zése céljából.

A Royal-szálló bünpöre
Elhalasztották a tárgyalást

Pár hónap előtt általános feltűnést kel­
tett a városban az a feljelentés, amelyet 
B o r g i d a Farkas a debreceni „Royal-szal- 
loda és kávéház“ tulajdonosa tett özv.
11 a u e r Bertalanná ellen.

A feljelentés szerint özv. Hauern e, 
aki férje révén régebbi tulajdonosa _ volt a 
Royálnak, miután eladta a szállodát és a ka- 
véházat a jelenlegi tulajdonosnak, sok — a 
kávéház és a szálloda tulajdonát képező - 
holmit tüntetett el és szállított Budapestre, 
ahol értékesítette azokat. Ezek _ a holmu 
Borgida szerint már az ö tulajdonát ké­
pezték, miért is a megindított vizsgalat so­
rán Hauerné ellen, aki igen módos asszony, 
biingyi zárlatott vezettek. ,

Hónapokig tartott a vizsgálat ez ügy­
ben, amelynek eredményeként a debreceni 
törvényszék vádtanácsa özv. Hauer Bei tá­
laimét vád alá helyezte. A vád mintegy 50 
ezer korona értékű ingóságok elsik kasztosat 
nevezi meg, amelyben mint bűnsegédet Hali­
éi né mellett Deák Imrét is tudni véli.

Ma délelőtt kellett volna megtartani eb­
ben a bonyolult ügyben a főtárgyalast, amely 
városszerte élénk érdeklődést keltett. A tai- 
gyaláson Ujfalussy József dr. törvény­
széki biró elnökölt, mellette mint szavazobi- 
rák B a I o g h Béla dr. és J e n e y György 
dr. szerepeltek. A jegyzőkönyvet Mező 
Sándor törvényszéki jegyző vezette. Itaiier- 
nét Miklós Ármin dr. védte, míg Borgida 
Farkast Magyar Simon dr. képviselte.

Magyar név. Kőim Jenő hajduhadházi 
lakos „Kardos“-ra, Meiszelsz Géza nádudva- 

illetőségii kispesti lakos „Marosi“-ra vál­
toztatta a vezetéknevét a belügyminiszter 
:fígedélyével.

— A honvéd-huszárok falkavadaszata. A
Debrecenben állomásozó 2. honvéd-huszár 
ezred tisztikara ma tartotta meg szokásos 
évi Hubertus-napi parforce vadászatát, ame­
lyen a meghívott helyi és környéki előkelő­
ségek igen nagy számban vettek részt. Az 
előkelő Nimródok a Csapó-utcai vámháznál 
gyülekeztek reggel 9 órakor s onnan indultak 
ki a sámsoni határba. Jóllehet nem valami 
gyönyörű idő kedvezett ma, mégis elég szép 
eredménnyel végződött a vadászat, melyet 
csak alkonyatta! fújtak le.

Kinevezés. A polgármester a mai na­
pon az üresedésben lévő segéd-adókivetői 
állásra Szentpétery Ferenc rendőrségi Írno­
kot nevezte ki.

— A gróf ur — hivatalos demokrata lett.
Fővárosi tudósítónk jelenti: A Demokrata­
kor fekete -tábláján, ahová a jelentkezők föl­
vételt kérő lapját kifüggesztik, kiszögezték 
Károlyi Mihály grófnak, a függetlenségi és 
48-as párt elnökének fölvételi kérelmét. A 
grófot Vázsonyi Vilmos ajánlja tagnak. Hát 
nem komédia ez?

- írás távirati utón. Stokholmból jelen­
tik: Két svéd mérnök megoldotta az irás 
távirati továbbításának problémáját. Egy kü­
lönösen szerkesztett készülék segítségével, 
amelyet minden telefonkészülékre rá lehet 
kapcsolni, sikerült kéziratokat fotográfiai 
pontossággal több ezer mérföldre továbbí­
tani. „ .,— Öngyilkos lett egy tőzsdebizoinanyos. 
A budapesti tőzsde egyik legismertebb alak­
ja, F r e y Viktor ma reggel öngyilkos lett s 
azonnal meghalt. Az okát senki sem tudja, 
de valószínű, hogy elvesztette vagyonát s ez 
kergette a halálba. Az öngyilkosság a tőzs­
dén nagy megdöbbenést keltett, mert rrey 
a legrokonszenvesebb és legrégibb tőzsde­
látogatók egyike volt, — olyannyira, hogy 
félóráig szünetelt az üzletkötés.

A Népszerű Főiskolai tanfolyam má­
sodik előadás-sorozatát ebben a félévben 
dr Darkó Jenő debreceni főiskolai tanar 
fogja tartani, ki „Athén építészeti emlékeit 
ismerteti vetített képek kíséretében. Az első 
előadás f. hó 7-én, pénteken elesz d. u. 6—7 
óráig a ref. kollégium dísztermében. A kö­
vetkező előadások szintén pénteki napokon

tek meg véleményéről, azok tudjak, hogy ez jeg>, 
a hir éppen olyan hazug, amilyen otromba
ráfogás“. ........................

A sajtóreform. Fővárosi tudósítónk je­
lenti: Az igazságügyi bizottság ma folytotta 
a sajtó-törvény reformjára vonatkozó javas­
lat általános vitáját, amelynek során Balogh 
Jenő igazságügyminiszter kijelentette, hogy 
szó sem lehet a javaslatnak a napirendről 
való levételéről. Minden indítványt megfon­
tolás . tárgyává fog tenni s minden helyes 
módosításra hajlandó. A javaslatot a bizott­
ság ma általánosságban elfogadta.

_Házasság. Ifjabb V e c s e y Imre di.,
a fiumei kormányzásághoz beosztott minisz 
téri fogalmazó Vecsey Imrének, Deine 
cen sz. kir. város nyugalmazott főjegyzőié­
nek fia e hó 6-án vezeti oltárhoz Csan á d y 
[réti urhölgyet, Csan a d y Jenő nagy szn- 
lontai főszolgabíró leányát.

Féltik a török minisztereket. Rárisból 
táviratozzák: Ideérkezett konstantinápolyi 
jelentések szerint a török kormánykörök ko­
molyan félnek attól, hogy az elégedetlen tisz­
tek akik álruhában a fővárosba mentek, meg­
támadják őket. Konstantinápolyban szigorú 
óvatossági rendszabályokat tettek. A nagy­
vezér állandóan őrizteti a portát és ot magát 
is minden utján fegyveres titkosrendorok es 
csendőrök kisérik. A többi minisztereket 
ugyancsak fegyveres emberek kisérik, sót 

1 minden egyes miniszter hazat tíz foltegy- 
1 vérzett polgári rendőr őrzi.

mely mind a négy előadásra jogosít, 
váltható Csáthy és Hegedűs könyvkereske­
déseiben, valamint a kollégiumi háznagyí hi­
vatalban.

Az elátkozott család, mely a szezon 
egyik legnagyobb sikerét aratta az Uránus- 
szinliázban, ma este 6—8 és 10 órai kezdet­
tel utoljára kerül bemutatóra. Az elátkozott 
család 5 felvonásos b tin ügyi-dráma sikerét 
mi sem jellemzi legjobban, mint az a körül­
mény, hogy szombat óta minden nap, min­
den előadását zsúfolt nézőtér nézte végig. A 
mai utolsó előadásra különösen felhívjuk ol­
vasóink b. figyelmét, mert az elátkozott csa­
lád megtekintése igazi élvezetet nyújt.

— Az ipartestületböl. A helybeli ipar tes­
tület vasáruul) délelőtt 10 órakor, e hó 16-an 
rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlésen az 
iparosok nyugdij-ügyét tárgyalják azzal az 
ajánlattal kapcsolatban, amelyet az Altala­
nos Járadékbiztosító Részvénytársaság most 
beadott.

A kolera. A belügyminisztérium köz­
lése szerint a bácsbodrogmegyei Szond köz­
ségben 8, a torontálmegyei Szentmikloson 3, 

temesmegyei Varázsligeten, a ha ran van le­
gyei Himcsházán és Mohácson 1 1 kolera-
megbetegedés fordult elő. Nagybecsker,.ék­
ről táviratozzák, hogy ma újabb 6 kolera- 
megbetegedés és 3 haláleset történt.

- 50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk cl. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

Eredeti modellek, felöltök, costümök 
és blousok megérkeztek Halmágymál.
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— Anya és fin tragédiája. Szolnokról je­
lentik: Szorgalmas és becsületes diákja volt 
a szolnoki állami főgimnáziumnak Muhoray 
Béla VII. osztályú tanuló. A halottak napjára 
hazament özvegy édesanyjához Jászberény­
be. Együtt voltak a temetőben, honnét visz- 
szatérve, késő estik beszélgetett a fiú, az 
anya és a nagyanya. Azután lefeküdtek, mind 
a hárman külön szobában. Hétfőn hajnalban 
a nagyanya ébredt föl legelőször és ment a 
fiút {elkölteni, mert annak reggel vissza kel­
lett térnie Szolnokra. Alig nyitotta ki az aj­
tót, a kitóduló szángáztól ájultan esett össze. 
Csak reggel találták meg a cselédek. Mikor 
magához tért, kinyitották az anya szobájá­
nak ajtaját, de már késő volt: az anyát és 
fiát megölte a széngáz.

Telefon
3—28

Dr. Hegedűs Lóránt
ügyvédi irodáját

Debreczenben, Simonffy-utca 
2/b. szám alatt megnyitotta. 
Telefon 32.

::: Ma utoljára :::
kerül bemutatóra

KIZÁRÓLAGOS BEMUTATÁSI I0GGAL

AZ
ELÁTKOZOTT

CSALÁD.
Szenzációs bűnügyi dráma 5 felvonásban. 
Jelenetek az élet mélységeiből. Reinhardt 
színészek. Debreczenben először ! Irta : 
Richard Voss. — Rendezte : Dr. Hans 
t—-1 Oberländer. 1=3
A páratlanul szenzációs felvétel minden 
jelenete fenomenálisan nagyszerű és 
egy teljesen nj zsánert visz a mozi 
kultúrtörténetébe : a mélyenszántó 
irány-drámát «Az elátkozott csa­

lád# egy teljes estét betöltő 
színházi film.

Azonkívül a Pathé-féle kisérő műsor.
Előadások kezdete pontosan 6, 8 és 10 órakor 

RENDES HELYÁRAK !
Bérlet-, tisztviselő- és trafikjegy dk érvényesek , 
Csütörtökön, pénteken teljesen uj műsor kerül 

bemutatóra.

— Rendőri hírek. A Wesselényi-tér 9. 
szám alatt lakó Kiss Mihályné ma följelen­
tést tett ismeretlen tettes ellen, aki az el­
múlt éjszaka az udvarán levő tyuk-ketrec- 
ből 3 tyúkot ellopott. •— A messze Hunyad- 

"megyei Nagykalotáról hajtott föl Debrecen­
be 40 drb juhat Popa Miklós oláh pakulár, 
aki jelentette, hogy a vásártéren egy kutya 
széjjel verte a nyáját, miközben valaki egy 
jujiát ellopta. Az is lehet, hogy a jószág csu­
pán csak — elveszett. — A rendőrség nagy 
erővel feküdt rá azokra a zughelyekre, ahol 
tiltott szerencsejátékokat folytatnak. Most 

legutóbb a Hunyadi-utca 1. szám alatii ven­
déglőben, továbbá a Homokkert két korcs­
májában lepte meg a hazárdirozó kártyá­
sokat.

Dr. Széli Kálmán
orvos

«sít Piac-ó. 18. sz„ I.
(gróf Ttsza-palota)

helyezte át.

KÖZGAZDASÁG

— Szentbeszéd a sajtó ellen. Szegedről 
táviratozzák: A szegedi Rozália-kápolnában 
a vasárnap délutáni misén a sajtó ellen pré­
dikált a pap. Szabó Lajos segédlelkész mon­
dotta a heves, antimodernista szónoklatot a 
hirlapirásrói, amely

— A közös lakás átka. Nádudvaron Ba­
lázs Antal gazdálkodó házában közös kony­
hára szobát bérelt Kocsis Lajos és neje szül. 
Tóth Ágnes. Békésen éldegéltek el egymás 

szerinte örök kárhozat- 'mellett, csak néhanap került elő egy kis por­
tai fenyegeti a jámbor híveket. Az egyházat; patvar az asszonyok miatt. Vasárnap este 
— úgymond — manapság is épp ugy iildö-, Balázs későbben került haza s a lakását már 
zik, mint a mártírok korában. A legvéresebb j zarva találta. Fölcsöngette Kocsisékat, akik 
üldöző persze a sajtó. Fölemlítette a lelki-: kinyitották a lakást, de alig került be Ba- 
pásztor azokat a lapokat, kivétel nélkül csak- házs ne^j estek, agyba-főbe verték, össife- 
nem valamennyit, amelyeket az igazi kérész- lrugdosták úgyhogy csak nagynehezen tu-
ténynek olvasnia nem szabad. Egy lapról 
tett említést, ami nem lelki méreg, hanem: 
sőt ellenkezőleg. Hogy melyik az az újság? 
Az Alkotmány.

— Keresztülment rajta a kocsi. Ma dél­
után a Szent-Anna-utcán át ballagott Dombi 
Antal 25 éves földműves. Egy kicsit bi­
zonytalan volt a járása a déli sörözéstől, 
amikor a 25. szánni ház előtt egy gyorsan 
vágtató kocsi útjába került, amely végig­
gázolt rajta. A ballábán szenvedett kisebb 
természetű zuzódásokat. A mentők beszállí­
tották a közkórházba.

— A „munkácsi hősnő“ — női zenekar­
ban. Mindenki emlékszik arra az ütésre, me­
lyet Hertl Lujza kisasszony mért Boroevics

dott kitámoly-ogni az udvarra. Itt sem tu- j 
dott azonban menekülni az ütlegeli elől, ame-1 

lyeknek végszavaként egyszerűen kidobták- 
a saját házából. Az utcán szedték föl az ar-j 
rajárók a súlyosan sebesült Balázs Antalt, 
akit ápolás végett be kellett szállítani a deb­
receni közkórházba. A helybeli kir. ügyész­
ség vizsgálatot indított Kocsisék ellen.

— Az önfeláldozó gyermek. Szatmarról 
táviratozzák: Megható tragédia játszódottj 
le tegnap Szatmáron. Füiöp Izsák szatmári 
kereskedő utóbbi időkben nagy nyomorral 
küzdött. Négy gyermeke volt s ezek közül 
egyik, a tizenhároméves Sándor szabómes- 

!c" ,terséget tanult. A kis szabóinas néhány hó­
nappal ezelőtt nagyanyjától, Schwarcz Jó-

Budapesti értéktőzsde.
ütRfcrRli hllel
í »sásaiéko* frofosaiár. <’•* 
fcilsmwiv;
Jtlsá:ogb*cír 
RbnamnrAcyí «Ajgótarjáal 
Kösal! tarol

821*60 
«24 25 
>075 

692-50 
*21- 
684 50 :48 - 
688 -

Irástysai s
IS»g4nleszAmitolAsl kamatlAb:

Bécs 5,6/ie 6A>, Berlin 41/,°/o London 415/18
Budapesti gabonatőzsde.

Seats a. (Strasse* és König) btoomfi-ntos tArírsIt Jelenté**
Baaa májusra........................................................

, októberre
, 1814. ápr.........................................................

Ros4 októberre ... ....
,, áprilisra .

Zab októberre . • *
„ áprilisra . • ...

Tengeri 1918. ét októberre 
e máj

8en4ra 5-tel magasabb.______

10 46
11 37 
7-b7 
9 — 
7 56 
895 
7.39 
6*25

Szvetozái ra, a kassai hadtest parancsnoKa- j Zsefnétól hatszáz koronát örökölt, amit az 
ra. Soha még nyaklevesnek nem lett ekkora •„ Vaszék azonnal őrizetbe is vett. A múlt hé­

ten Fiilöp Sándor elpanaszolta inaspajtásai-viszhangja, mint ennek, mert a csattanás 
nyomán hetekig tartó sajtóháboruság kelet­
kezett. Hertl kisasszony a nyakleves árán 
hősnő lett, aki mosolyogva úszott a népsze- j 
rüség vizein s a kire két marókkal hullott az 
elismerés virágszirma. A kisasszony egyszer­
re fönnlebegett a családfői becsületvédők hő­
si magasságaiban. A nyakleves energiája, a 
suhintásban összesiirüsödött erők magasra 
szöktették a kisasszony ázsióját. Már-már 
el is felejtettük az egésezt, amikor a kisasz- 
szony neve váratlanul megjelent Budapesten 
egy nagy plakát vérvörös mezejében, ahol 
Haertl kisasszony ugy szerepel, mint a „mun­
kácsi hősnő“. Ez a plakát azt hirdeti, hogy a 
kisasszony november elsejétől kezdve egy 
nem éppen elsőrangú pesti kávéház. női ze­
nekarának élén hangversenyezik minden éj 
szaka. Haertl Lujza a jelenével agyonütötte 
a múltat, fis eltemette. Eltemette, lilába pró­
bálgatják kikaparni a felejtés rétegéből, azok 
a rikító plakátok, melyek a munkácsi pofon 
hősnőjéről hirdetik, hogy ma este itt meg itt 
muzsikál.

összeesett az utcán.
éves napszámos ma délután 
esett a Szappanos-utcán, 
rendőrőrszem »telefonált a 
beszállították a kórházba.

Vári János 21 
hirtelen össze- 
A legközelebbi 

mentőkért, akik 
ahol az orvosok

súlyosabb
meg.

természetű szívbajt állapítottak

tiak, hogy szülei milyen nyomorban vannak 
és azt mondta, hogy ezért el fogja magát 
pusztítani, igy legalább szülei megkapják azt 
a pénzt, amit örökölt és kimehetnek Ameri­
kába. Amint mondta, ugy is tett. Szombaton 
délután elment hazulról és többé ne ifi jött 
vissza. Egész vasárnap keresték szülei, de 
nem találtak rá. Hétfőn reggel a homokliordó 
munkások egy kis fin holttestét látták felve­
tődni a Szamos hullámain. Utána eveztek és 
kifogták a kis holttestet -a vízből, melyben 
a szombaton eltűnt Fiilöp Sándort ismerték 
fel. Így szerezte meg Fiilöp Sándor nyomor­
ba jutott szüleinek az útiköltséget Ameri­
kába.

öngyilkosság féltékenység miatt.
Szolnokról jelentik: Lőrinczy István, az Első 
Magyar Általános Biztosító-társaság tisztvi­
selője hétfőn délelőtt - szokása ellenére — 
hivatalából hazament lakására. Két barátját 
találta ott. akik vidáman iddogáltak. Azt hit­
te, hogy a felesége kedvéért járnak hozzá a 
barátai. — Hát ezért jártok ti ide? — kiál­
totta és berohant a szomszéd szobába, ahol 
mielőtt megakadályozhatták volna, egy ki­
csiny, rossz revolverrel halántékon lőtte ma­
gát és azonnal meghalt.

— Városi- és uti-bundák, szőrme-kabá­
tok nagy választékban Halmágyi nagyáru­
házában.

Csőd. A debreceni kir. törvényszék Oláh 
István hajdudorogi kereskedő ellen elrendel­
te a csődöt. Csődbiztos Füiöp Károly dr. 
törvényszéki jegyző, tömeggondnok Loog 
Béla dr. hajdudorogi, lielyettese Hegedűs Bé­
la dr. debreceni ügyvéd. A bejelentési határ­
idő november 25, a felszámolási tárgyalás 
december 24-én lesz.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Stern Antal Domegyháza, Lst- 
vánfi János Sepsiszentgyörgy, Rosenthal es 
Kiss Miskolc, Moreno Henrik Budapest, Va- 
rosház-utca 4., Falud! linréné és társa Makó, 
Weisz Lipót Budapest, Semmelweiss-utca.

1913. V/2965, sz.
Árverési hirdetmény.
I. U. dr. Adolf Nett! wieni ügyvéd által 

képviselt Schlesische Spitzenpapir fabric 
végrehajtónak végrehajtást szenvedő el­
leni 92 kor. 90 fill, töke, ennek 1913. év ápri­
lis hó 15 napjától járó 6 százalékos kamata 
és eddig összesen 49 K 18 f. perköltség ere­
jéig a debreceni kir. járásbíróság 1913. V. 
4676. sz. kiküldő végzése folytán a végre­
hajtást szenvedőnél bíróikig le- és felülfoglalt 
és 2500 koronára becsült ingóságokra az át­
verés elrendeltetvén, annak — a felüifoghr- 
tatók követelése erejéig is, amennyiben azoiv 
törvényes zálogjogot nyertek — Debrecen­
ben, Fürdő-utca 4. szám alatt leendő meg­
tartására 1913. évi november hó 5. napjá­
nak d. a. 2 óráját tűzöm ki, amikor a fogla­
lás alatt levő gépek és egyéb ingóságok, a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is cl fognuK 
adatni.

Debrecen, 1913. október hő 16-an.
Gál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.
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Ne fogadjon el HÁS lámpát, mint

€» m II M.
fólirásu VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.

Hasai gyártmány I Óvakodjunk utánzatoktól!

Hajduvármegye szállítói 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 
ty ügyeimébe

Óriási szőnyegrahtárát:
Függönyök — Csipkestorok — Ágy- és asztal­
terítők Hencserteritők — Bútorszövetek — Pap­

lanok — Matracok — Linóleum
a legolcsóbb árak mellett.

Elismert legjobb motorok 1

671. sz. 1913. végrh.

Legbiztosabb
a cs. 6s kir. Kizárólagosa^ szabadal­
mazott MALÁRTSXK-FÉLE

8 Eredeti KÖRTING |

DIESELMOTOROK
álló- 6s lekvőrcndszer.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin és nyers­
olajos csóplögarnitnrák, magánjaroxal is.

Meglopó' újdonságok ! NyírSGlajniOtOrOk McöM ujdomágok
gyújtófej, vizbcfecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki trolin Budapest, V., Koliüry-utca 4. sz. 
tfO' Baját érdekében kérjen ajánlatot I -W

■j-ngry.'wqaiiJBSTri Min WXmS toMCTt

Jó borok
1 liter Homoki vegyes .... — 90 K 
1 liter Asztali ó bor • • • }• . »
1 liter űri bor (ó rizling) 128 K
1 liter Szekszárdi veres o bor 1 du a.
Betét üvegre 16 fillér. Tiszta szavatolt minőségben

Rontsek Gézánál

Malártsik György. Sátor*«» 183.
■•‘■""-..‘iejsag ..........

Kossuth-utca 7. szám.
MFTT"'-^

Mindenütt izzófény!
Legújabb javított petroleum izzófeny-ego

„ARGUS“
1914. minta.

Aranyérem : Páris, London.
Az. 1914-es mintával olyan égőt 
ftllitotlunk elő, mely azt Összes 
követelményeknek a legtökéle- 
tesobben megfelel es semmtiélL 
más rendszerrel megkbz.elitlie- 
tőlcg sem hasonlítható össze. 
Ég azonnal, szagtalanul, olyan 
világos mint a gáz vagya vil­
lám?« világítás. 1 liter petró­
leum 16-18 óráig tart. Kezelése 
könnyebb mint a közönséges 
Utirégö-Iámpáknál. Mindenül! 
alkalmazható, csak petrole um- 
tartó medence csavarnyliasa- 
nak átmérőjét kell megadni. 
Ára hálóval és üveggel teljesen 
Összeállítva
Pót-lzzótcst 50 1. Pót-Üveg 40 f. 
Minden rendszerű izzótestek 
saját gyártmánya. Világítási 
cikkek, * petroloumkályhák és 
szabad, újdonságok árjegyzé­
két ingyen és bérmentve kül­
döm. Fizetéskénes képviselők 
és kereskedők kerestetnek. 

Főraktár :

JOSEF HIRSCH
Wien, VI«., Kochgaeae 3

HAZTULiUDOHOSOHHitli
|Debrcczcni lakbérszabályzat . 80 fillér 
ÍHázbér-nyugtakönyvccske 40 .
'Házirend . . . • »
Kapuczédula (minden helyiség

(is részére)............................. »
Üres lakás bejelentési lap . 10 ,
Ismét kiadott lakás bejelentési t

!• lap ......................................10 »;
Építés engedély iránti kérvény 10 „
Lakhatási „ „ - ,r. 10fillér­

ért darabonként kapható

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881- 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debrrezeni kir. törvény­
széknek 1913. évi V. 25286. számú végzése 
következtében Magyary Miklós ügyvéd által 
képviselt Nagylétai Takarékpénztár javára 
2700 korona s jár. erejéig 1913. évi szep­
tember hó 2-án foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján le- és felülfoglalt, 619 koronára 
becsült párnák, dunnák, bútorok, varrógép, 2 
szekér és egyéb tárgyak, valamint 890 ko­
ronára becsült lovak, csikók, 10 mázsa búza 
és sertések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecske! kir. járás­
id róság 1913. évi V. 233. számú végzése foly­
tán 2700 korona tőkekövetelés, Vs0/» váltó­
dd és eddig összesen 286 korona 93 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig 
Monostorpályiban előbb 13, később pedigI 8. 
házszám alatt leendő megtartására 1913. évi 
november hó 7-ib napjának délelőtti 211 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel h vatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. 
§§-ai érielmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Derecskén, 1913. évi október hó
17. napján. ....Sir Nándor, kir. bír. végrehajtó.

Telelőn 645. 1:: Telelőn 645.

Tűzifa, kőszén
igen olcsón beszerelhető

' .•.» ért daraDomteni napú««. • • 1 . r ,7

Hoffmann és Kronovitz Süli, (liprimMIetL
könyvnyomdájában

DEBREGZEN, PIACZ-UTCZA 49. Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

------ A világhírű —
és a legalább rendszerű

NYERSOLAJ-MOTOROK
________ és azok alkatrészei klzAröla« —————

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniozky-utoa 17. Bzim.

U/Un<»irdk!SéirlCt! íreltétlcn Jótaim» ?
Kedvező fizetési feltételek I■ IIVON «1 * tit» .    - ——■■ — —- . .. ,

TELEFON 12—76. «<*jen dq!sig»lg2»as2g“*»t 111—° 11 ftr =•
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Ti» eeóig BO fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: APRÓ

1
Vastag betűből sze­
dő t minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők.

Vidékről
ipróhir etetéseket legcél­
szerűbb postautalványéval 
feladni. Az apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélbtn is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

Bútor.
Jókaiban levő szekré­
nyek, ágyak, díványok 
jutányos árért eladók. 
Megtekinthetők napon­
ként 10—12-ig és fél 4-től 
fél 5-ig. I’iac-u. 18. sz. 
(Tisza-palota), 1. cm. 18. 
ajtó. 91)0

Bársony
kosztüm, egyéb ruhák, 
hintaszék, mosdókredcnc 
eladók. Mester-u. 5. 907

Kiadó­
hivatalunkban a 
levelek délelőtt 
óráig adatnak ki.

jeligés
10—12

700

A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 

18

levelezés
Jeligés levélnél a hirdetés 

száma is kéretik.

Joli
haza jöttem. Sürgős le­
vele van a ^adóhiva­
talban^ ___

50 000 dollár
készpénzvagyonnal sür­
gősen csinos, egészséges 
térjél keresek, ha vagyon­
talan is. 22 éves, függet­
len, szépnek mondott ame­
rikai hölgy vagyok, né­
metül jól beszélek. Nem 
névtelen ajánlatokat ké­
rek. „Hymen', Berlin, 18.

2352

Adás-vétel
Ócska

tégla olcsón eladó. Gör­
be-utcája___________ 80

Egészen
uj modern világos háló­
szoba elköltözés miatt 
azonnal eladó. Piac-u. 47 
____________________81

Egy
jó karban levő Bőzen- 
dorf zongora eladó Ka- 
zinczy-u. 10. 82

A
tisztviselő-telepen egy te­
lek haláleset miatt min­
den elfogadható árban el­
adó. Patay-utca 12. sz. 
_________________ 83

Egy­
százhatvan hektoliter 

must eladó. Patay-utca 
12. sz. 84

lakás Állás

Két
lábssák eladó, mely szőr­
mével bélelt és jó kar­
ban van. Batlhyány-u. 
20, keresztépület. 993

Bar
eladó, 30 hektó, Hosszu- 
pályiban szűrt idei. ér­
tekezhetni Szappanos-u. 
16. sz. 994

Fajbarimíi
tisztavérö, kendermagos, 
Plimouth, Ortington és 
Cochincbina kiváló pél­
dányok eladók a kisma- 
csi gazdaságban. Telefon 
591 2552

Hentesüzlet
más vállalat miatt át­
adó. Cím a kiadóhiva­
talban. 997

Egy
jó karban levő Bösendor- 
fer zongora eladó. Kan­
dia-utca 10. 998

Eladók
bontásból kikerült aj­
tók, rollók, ablakok, épü­
letfák . Széchenvi-utca 50. 
szám. 999

Egy
finom hangú, hosszú 
zongora elköltözés miatt 
olcsóéit eladó. Péterfia 
14, hátsó lakás. 1

Eladó
tükör, dívány, bútor, egy 
grammofon lemezekkel. 
Zugó-utca 6. 2

Egy garnitúra
cséplőgép családi okok 
miatt minden elfogad­
ható árban eladó. Cím 
a kiadóhivatalban. 2596

Karikahajós
varrógép, ebédlőszékek, 
két karnizs olcsón el­
adók. Kigyó-utca 3. 755

Egy
jól kijátszott régi hegedű 
eladó. Eötvös ii. 71. 4

Eladó
szőlő a sámsoni kertben,
3 nyilas pajtával és föl­
szereléssel. Ára 3000 ko­
rona . Vendég-u. 77. 7

Vizsla-
kölyök pedigrés faj ku­
tya 4 drb, szép leander 
eladó. Garay-u. 19.5. a.

Használt
kovács szerszám minden 
áron eladó. Márk-tclep 
Budai Ézsaiás-utca 12.

Jókarban
levő használt kopirprést 
megvételre keresünk.
Cím a kiadóhivatalban.

98
megfizetem,

ha valaki 1871—75 évi 
leveleinek bélyeges bo­
rítékjait rendelkezésemre 
bocsájtja. Lölcscy-utcza 
18. szám. 91

Kiadó
ügyvédi irodának is na­
gyon alkalmas 4 vagy 5 
szobás utcai lakás a tör­
vényszékkel szemben. 
Vcrbőczy-u. 12. 2585

Két szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás Szé- 
chenvi-utca 44. sz. alatt 

mber 1-től kiadó, 
is folytán előnyös 
1. 2594

Kiadó
legforgalmasabb 

intőn holt, lakás,
koz­
ni ü ■ 

sapó- 
2(100

Három
is modern lakást kc- 
. Czim leadható 1c- 
3—39 alá,____ 99

(Lvcgy
úrnőnél bútorozott szoba 
kiadó. Ugyanott jó házi 
koszt kapható bentétke- 

és kihordásra, fel­
tűnő olcsóért Tímár-utca 
8. szám. 39

Ml lÉill
úri- és egyenruhaszabóné 1 le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1835

Hunyadi-utca 13,

Füspökladá yban a 
Repl-száüvdáfcaii
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengd a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. Ih01

Üzlet
B ons n lives,

ügyes vsillárkészitő lel- 
véfetik Földvári elcktro-1 
technikai gyárában, Szé_ 
chcnyi-u. EJT___ 2570

Jobb *
gazdasszony-, 

ozom. Jól fő- 
a kiadóhiva- 

2584

C1B1N
parkét és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A park eltet 
szép világosan 
Kapható a 
üzletekben.

tartja — 
DEUTSCH- 

13
iparoshoz 
nak ajánl 
zök. Cilii 
tál ban.

Ügyes
csinos varrólányok fel­
vétetnek Halinágyinál.

Konvenciós
családos gazda,
béres

lycs-u.
kerestetik 
3. szám.

kocsis,
Hiive-

74
ffl nd ette«

gazdasszony, ki főzéshez, 
tejkezeléshez, baromfi te­
nyésztéshez ért, felvéte­
tik Fenyő, Hatvan-u. 59.

75

Téglás-kert
111. járásban, a csősz- 
liáz mellett és közel a 
téglagyárhoz 1G00 négy­
szögöl föld parcellázva 
Ölenként 1 koronájával 
vagy egészben eladó. 
Értekezhetni a csősz­
nél, vagy a csapóutcai 

zóna mészárszékben.
2401

AMERIKA
OEBRECZENBEN,
aki TAKÁCS VINCÉNÉL, a 
ref. nagytemplom mellett ké­
szítteti fényképeit és leve­
lezőlapjait. Csekély ráfize­
téssel majdnem életnagy­
sága képet kap, 1812

Jobb
családból való leányokat 
szabás, varrás kiképzésé­
re, magának dolgozhat, 

elfogadok Miklós-u. 49.
________77

Keiesketiősrgéd,
fiatal, keresztény alkal­

mazást nyer Földi 
Györgynél H.-böször- 

ményben. 78

Különiéie
Élig a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 19 korona. 
Szövet efamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 240 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnem ück 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
ribakii-önlegessugek óriási 
raktára Linden fold J. 
Jenó fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám 
alatt (Retezár-féle ház- 
ban) naponta friss disznó- 
hús kapható. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenye. 
B. pártfogást kér Csonka 
András Dcbrccz.cn, Csa­
pó-utca 68. sz. Retezár- 
féle ház. 2432

Cseresznye-
és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák, modern dí­
ványok, matracok, hen- 
cscrek jutányosán el­
adók Szántó kárpitosnál, 
Zugó-utca 3. sz. 995

Konyha- és előszoba 
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szára. Telefon: 
10—90._______________ 1

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19. Minden liárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Vadász cipőt
és egyéves 
önkéntesek­
nek czipőt, 
csizmát sza­
bályszerűen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 41. sz. a. 310

Vadás

1

■ ■ MEGÉRKEZETT ti■I

:Bg

MOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó divattermébe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Byenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon Ö37, 34

Valódi
tiszta idei szilvórium 
kapható kicsinyben nagy­
ban Farkas József ven­
déglősnél Hadházi-ut 24.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

❖ HOLLANDI ♦

Egy üveg ára 40 UUér.

Kapható

ramus jeh
gyógyszertárában, Debreczenben.

Telefon 632. Telefon 832.
DIVATHÁZA PIACZ-U. 47, a FŐPOSTÁVAL SZEMBEN.

Eladó
minden elfogadható áron 
értékes, jövedelmező in­
gatlan. Vételhez elég hat­
ezer korona. Rácz, Kos 
suth-utca 58. 3

Nagy
mennyiségű sütőtök el­
adó. Csemete-utca 10. 
szám. 992

FA Bankon
Tizenhárom hold föld el­
adó. lirtekezhetni ugyan­
ott Mózsilc Lajosnál. 86

Fúró
és vetőgép teljesen uj. ke­
vésbé használt 1 drb 3 

és 1 drb I lóerős vil­
lanymotor eladó, értekez­
hetni a Gazdasági taka 
rékpénztúrnál. 87

Jövedelmező
értékes ingatlan minden 
elfogadható áron eladó, 
lirtekezhetni Szalkai-utca 
6. 89

fenti arak szlet

Nxewstott lloÜMans 4« KronnvWz könyvnyomdáiéban Piac-utca 49.. főportával szentben.

Felöltők minden színben. . . 
Pongyolák minden színben . 
Blúzok minden színben . . . 
Selyemblúzok minden színben 
Costümök minden színben. .

10 — koronától 
5*40 koronától 
2-50 koronától 
4*90 koronától 

20'— koronától

tart.


